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ANALISI

Esercizio 1. Determinare se esiste la retta tangente al grafico della funzione f(z) = Qaresin(22) nel punto
(zo, f(z0)), dove zg = +/2/4, ed in tal caso scriverne I’equazione.
Soluzione. La funzione data & definita per |z| < 1/2, ed & derivabile per |z| < 1/2, in quanto composta di

funzioni derivabili. In particolare 0 < @ < L cosicché la retta tangente esiste. La derivata prima di f &

2
data da:
2

V1—(22)%

e quindi f'(z¢) = (log 2)2%2%. Dal momento che f(zg) = 27, la retta cercata ha equazione

y= (log2)2wT+6(z - ?) + 27,

f/(l‘) — (log 2)2arcsin(2:l:)

Esercizio 2 . Calcolare il polinomio di McLaurin di grado quattro di f(z) = log(1 + sinz) — %(tan z)t.

Soluzione. Per comodita poniamo g(z) = log(1 + sinz). Risulta allora

¢ (z) = (1l +sinz) " cosz
¢"(x) = —(1 4 sinz)~?
g"(z) = (1 +sinz) 2 cosx
g""(x) = —2(1 +sin ) "*(cos &)? — sin z(1 + sin ) ™2
Percio, siccome ¢(0) = 0, ¢’(0) = 1, ¢”(0) = —1, ¢”'(0) = 1 e ¢"””(0) = —2 il polinomio di McLaurin di grado
quattro di ¢ sara: @ — %12 + %a:g’ — 11—2174. Infine, il polinomio di McLaurin di grado quattro di (tanz)?* & z*

<

e quindi il polinomio cercato &

1 1
T — —x2+—:r3—:c4.

2 6

Esercizio 3. Sia D = [-2,0) U (0,2] e sia f : D — (0,400) la funzione f(z) = w2e~1/®
(a) [2 punti] Calcolare, se esistono, lim f(z) e lim+ f(z).
z—0— r—0

(b) [3 punti] Stabilire in quali sottointervalli di D la funzione f risulta crescente.
(¢) [3 punti] Determinare, se esistono, massimi e minimi relativi ed assoluti di f su D.

Soluzione. (a) Per quanto riguarda il limite per # — 07, posto y = 1/, il limite cercato & uguale al limite

lim e™¥/y? che si presenta come forma indeterminata del tipo “co/oc0”. Applicando due volte il Teorema di
Yy——00

I’Hopital, si vede immediatamente che il limite cercato € +00, in quanto la derivata seconda del numeratore
vale e=Y mentre quella del denominatore ¢ 2. Per quanto riguarda invece il limite per x — 0%, il limite
2¢=1/% & il prodotto di due funzioni infinitesime per & — 0%, cioé 22 ed e~1/%.

—1/z

cercato é zero in quanto x
(b) La funzione ¢ derivabile in D e la derivata prima & f'(z) = (1 4+ 2z)e Essa ha pertanto il segno
di 1+ 22 ed & quindi positiva per = € (—%,0) U (0, 2] e negativa per « € [—2, —%) Percio f & crescente in
(—%,0) ed in (0,2].

(c) Come stabilito al punto (b), f ha un solo punto critico in # = —1/2. Siccome f”(z) = (2272 + 2z +
1)1'_26_1/f, risulta f”(—%) >0 ed f hain £ = —1/2 un minimo locale che vale ¢2/4. Per quanto provato
al punto (a), f non pud avere massimi assoluti in quanto tende a +o0o per & — 07. Inoltre, sappiamo che f
tende a zero per * — 0T ed & positiva su D. Ne segue che f non ha neppure minimo assoluto.



